
PROPOSITION DE RÉSOLUTION VOORSTEL VAN RESOLUTIE

1218

DOC 53 1002/001DOC 53 1002/001

C H A M B R E   2 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    2 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E20112010

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

over het behoud van SHAPE in Casteau

(ingediend door 
mevrouw Jacqueline Galant c.s.)

relative au maintien du SHAPE à Casteau

(déposée par 
Mme Jacqueline Galant et consorts)

11 januari 201111 janvier 2011



2 1002/001DOC 53 

C H A M B R E   2 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    2 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E20112010

Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 53 0000/000:   Document parlementaire de la 53ème législature, suivi 

du n° de base et du n° consécutif

QRVA: Questions et Réponses écrites

CRIV:  Version Provisoire du Compte Rendu intégral (cou-

verture verte)

CRABV: Compte Rendu Analytique (couverture bleue)

CRIV: Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 

rendu intégral et, à droite, le compte rendu analy-

tique traduit des interventions (avec les annexes)

 (PLEN: couverture blanche; COM: couverture sau-

mon)

PLEN: Séance plénière  

COM: Réunion de commission

MOT: Motions déposées en conclusion d’interpellations

(papier beige) 

  

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants

Commandes: 

Place de la Nation 2

1008 Bruxelles

Tél.: 02/ 549 81 60

Fax: 02/549 82 74

www.laChambre.be

e-mail: publications@laChambre.be

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers

Bestellingen:

Natieplein 2

1008 Brussel

Tel.: 02/ 549 81 60

Fax: 02/549 82 74

www.deKamer.be

e-mail: publicaties@deKamer.be

N-VA :  Nieuw-Vlaamse Alliantie 

PS : Parti Socialiste 

MR : Mouvement Réformateur

CD&V :  Christen-Democratisch en Vlaams 

sp.a : socialistische partij anders

Ecolo-Groen! : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen

Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten

VB : Vlaams Belang

cdH : centre démocrate Humaniste

LDD : Lijst Dedecker

PP : Parti Populaire

Afkortingen bij de nummering van de publicaties:

DOC 53 0000/000:  Parlementair document van de 53e zittingsperiode +  

basisnummer en volgnummer 

QRVA: Schriftelijke Vragen en Antwoorden

CRIV: Voorlopige versie van het Integraal Verslag (groene kaft)

CRABV: Beknopt Verslag (blauwe kaft)

CRIV: Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal verslag 

en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken 

(met de bijlagen)

 (PLEN: witte kaft; COM: zalmkleurige kaft) 

PLEN: Plenum 

COM: Commissievergadering

MOT: Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig pa-

pier)  

 



31002/001DOC 53 

C H A M B R E   2 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    2 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E20112010

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le SHAPE, créé en 1951, est le premier comman-

dement des forces armées de l’Alliance de l’Atlantique 

Nord.

Il se trouve à Casteau, à proximité de Mons, dans 

une région qui a souffert de fermetures d’entreprises, 

de chômage structurel, mais qui connaît de nos jours 

un redéploiement économique.

Depuis sa création, le SHAPE a vieilli. Mal vieilli, lit-on 

à l’envi dans la presse depuis peu. En effet, les infras-

tructures sont dénoncées comme vétustes, nécessitant 

une sérieuse rénovation.

Les stigmates du temps et les progrès technologiques 

impliquent donc que de nouveaux investissements 

soient réalisés sur le site hennuyer.

Cependant, un rapport de l’OTAN circule, évoquant 

l’hypothétique délocalisation du SHAPE vers la ville de 

Rheindahlen, en Allemagne.

Un tel déménagement aurait des conséquences 

économiques très importantes sur une région déjà 

durement touchée sur le plan économique et social, 

et hypothéquerait gravement ses efforts actuels de 

redressement socio-économique.

En effet, le SHAPE représente plus d’un millier de 

logements occupés par les militaires étrangers. En 

outre, le SHAPE représente presque 2 000 emplois 

directs et le même nombre d’emplois indirects.

Interrogé à ce sujet en réunion de la Commission de 

la Défense nationale, le ministre de la Défense a affirmé 

que l’OTAN était confrontée à une situation budgétaire 

qui impose des économies.

Or, compte tenu de tous les éléments connus, il 

apparaît qu’un déménagement du SHAPE ne générerait 

pas d’avantages signifi catifs par rapport aux désavan-

tages  occasionnés. Un tel déménagement infl igerait 

par contre un sérieux coup dur dans le processus de 

relance économique de la région.

Par ailleurs, la rénovation des bâtiments aurait un 

effet positif sur l’économie locale, en particulier sur le 

marché de la construction et des services de la région 

montoise.

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

SHAPE, dat in 1951 werd opgericht, is het hoofd-

kwartier van de strijdkrachten van de Noord-Atlantische 

Verdragsorganisatie (NAVO).

Het bevindt zich in Casteau, nabij Bergen, in een 

regio die te lijden heeft gehad van bedrijfssluitingen en 

structurele werkloosheid, maar waar tegenwoordig een 

economische opleving aan de gang is.

SHAPE is sinds zijn oprichting verouderd; slecht ver-

ouderd, zo kan men sinds kort volop in de pers lezen, 

want de infrastructuur wordt bestempeld als bouwvallig, 

in die zin dat ze aan serieuze renovatie toe is.

De sporen van het verleden en de technologische 

vooruitgang vergen dus nieuwe investeringen op de 

Henegouwse site.

Toch circuleert een NAVO-rapport, waarin wordt 

gespeeld met de idee van een eventuele verhuizing 

van SHAPE naar Rheindahlen, een district van het 

stadsgebied Mönchengladbach in Duitsland.

Een dergelijke verhuizing zou voor een economisch 

en sociaal al zwaar getroffen regio aanzienlijke eco-

nomische gevolgen hebben en zou de huidige inspan-

ningen inzake sociaal-economisch herstel ernstig 

hypothekeren.

SHAPE staat immers voor meer dan duizend wonin-

gen voor buitenlandse militairen en is bovendien goed 

voor direct bijna 2 000 banen en indirect even zoveel.

Naar aanleiding van een vraag daarover in de com-

missie voor de Landsverdediging heeft de betrokken 

minister bevestigd dat de NAVO het hoofd moet bieden 

aan een budgettaire toestand die besparingen noodza-

kelijk maakt.

Als men rekening houdt met alle bekende elementen, 

blijkt dat een verhuizing van SHAPE in vergelijking met 

de nadelen die ze zou meebrengen, geen signifi cante 

voordelen zou bieden. Een dergelijke verhuizing zou 

voor het economisch herstel van de regio echter een 

zware opdoffer zijn.

Voorts zou de renovatie van de gebouwen een positief 

effect hebben op de lokale economie, in het bijzonder 

voor de bouw- en de dienstensector in en rond Bergen.
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Le ministre a affirmé qu’à ce jour, aucune décision 

de délocalisation du SHAPE n’a été adoptée par le 

Conseil de l’Atlantique Nord. Seule une étude théorique 

aurait été commandée afi n de rassembler des éléments 

objectifs quant aux coûts que pourrait engendrer une 

relocalisation du SHAPE dans des bâtiments existants 

de l’OTAN, par rapport à celui de la reconstruction d’un 

nouveau bâtiment sur le site actuel.

Enfi n, le ministre a affirmé qu’il ferait tout pour “garder 

le SHAPE” à Casteau.

Il convient par conséquent que le gouvernement 

prenne une position ferme sur le sujet et la défende 

au Conseil de l’Atlantique Nord, si la question venait à 

être discutée.

Jacqueline GALANT (MR)

Juliette BOULET (Ecolo-Groen!)

Catherine FONCK (cdH)

Franco SEMINARA (PS)

Eric THIÉBAUT (PS)

De minister van Landsverdediging heeft bevestigd 

dat de Noord-Atlantische Raad in verband met de 

verhuizing van SHAPE tot op heden geen beslissing 

heeft genomen. Er zou alleen een theoretische studie 

zijn besteld om een idee te krijgen van de objectieve 

kosten waartoe een verhuizing naar andere bestaande 

gebouwen in vergelijking met het optrekken van een 

nieuw complex op de huidige site aanleiding zou geven.

De minister heeft tot slot bevestigd dat hij alles in 

het werk zal stellen om SHAPE in ons land te houden.

De regering moet over dat onderwerp bijgevolg een 

vastberaden standpunt innemen en het in de Noord-

Atlantische Raad verdedigen, mocht de kwestie daar 

ter sprake komen.
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PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A. vu la présence du SHAPE, premier commande-

ment des forces armées de l’OTAN en Europe, sur le 

sol belge dans la région de Mons–Borinage;

B. vu l’importance de la présence de cette structure 

en termes socio-économiques pour la région de Mons 

– Borinage;

C. considérant que les membres de l’Alliance ont 

décidé, lors du sommet de l’OTAN qui a eu lieu les 

29 et 30 novembre 2010, d’entreprendre une vaste ré-

forme des structures militaires de l’Alliance, qui induirait 

un allégement des effectifs et une réduction du nombre 

de quartiers généraux et agences spécialisées;

D. vu les rumeurs de délocalisation du SHAPE vers 

une structure plus moderne;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT:

1. de tout mettre en œuvre afi n de veiller au maintien 

du SHAPE sur le territoire belge;

2. de défendre ce maintien si la question venait à 

être discutée au sein du Conseil de l’Atlantique Nord;

3. de défendre la modernisation du site existant 

auprès des autres gouvernements des États membres 

de l’OTAN.

14 décembre 2010

Jacqueline GALANT (MR)

Juliette BOULET (Ecolo-Groen!)

Catherine FONCK (cdH)

Franco SEMINARA (PS)

Eric THIÉBAUT (PS)

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A. gelet op de aanwezigheid van SHAPE, het hoofd-

kwartier van de NAVO-strijdkrachten in Europa, op 

Belgische bodem in de regio Mons–Borinage;

B. gelet op het belang van de aanwezigheid van die 

structuur voor die regio op sociaal-economisch vlak;

C. overwegende dat de leden van de Alliantie op 

de NAVO-top van 29 en 30  november 2010 hebben 

beslist de militaire structuur van de Alliantie aan een 

grootscheepse hervorming te onderwerpen, wat aan-

leiding zou geven tot een inkrimping van het personeel 

en van het aantal hoofdkwartieren en gespecialiseerde 

agentschappen;

D. gelet op de geruchten over een verhuizing van 

SHAPE naar een moderner complex;

VERZOEKT DE REGERING:

1. alles in het werk te stellen om toe te zien op het 

behoud van SHAPE op Belgisch grondgebied;

2. dat behoud te verdedigen, mocht de kwestie op de 

Noord-Atlantische Raad ter sprake worden gebracht;

3. bij de andere regeringen van de NAVO-lidstaten 

de modernisering van de bestaande site te bepleiten.

14 december 2010
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